

# 向老师致敬,以爱的名义

## 编者按:

又是一年教师节。明天,你是否会向默默耕耘在三尺讲台的老师,道一声辛苦,送一声问候;是否会想起曾经严苛的老师为年少懵懂的你拨开云雾,指引方向时,眼中温柔的关切;是否会远方给已是满头银丝的老师打一通电话,陪他回忆曾经校园生活的点滴趣闻。

岁月韶华,时光荏苒。变的,是老师身边的一茬茬幼苗;不变的,是三尺讲台上的温情与坚守。今天,我们选取了三位常年坚守在大山深处的乡村教师,千万教师中,他们或许很普通,但正是有千万个他们在教育战线上甘愿付出,孩子们才能感受到知识和阳光。

向他们致敬!向所有的老师致敬!

## 商城县观庙高中教师方富冰: “做学生心中难忘的老师”



方富冰在课堂上

### 首席记者 李亚云

迄今为止,商城县观庙高中教师方富冰已经在教育一线战斗了19年。19年来,他不仅一直从事教学工作,还一直担任班主任工作,深得学生喜爱。“丹心化作春雨洒,换来桃李满园香。”今年,方老师迎来了他人生中的第19个教师节。

人们常把教师比作春蚕、园丁、蜡烛。方富冰却认为教师更应是点火人——用爱的艺术点燃青春之火,释放激情。“一点点笑容、一点点理解,便能打动学生,便能走进他们的内心,便能产生正能量!”方富冰说。

“这些年,班里每个学生家长的电话我都存在手机里,‘每个学生的家庭情况烂熟于心,这才安心!’为了更好地了解学生,方富冰自己做了一本“家校通”手册。记不清有多少次夜深路滑下他送学生到医院、诊所就医了,时常守护在学生的病床前,直至学生家长赶来,一切安排好,他才放下心来拖着疲惫的身躯赶回学校。

届届学生,总有家境贫寒的,方老师总是看在眼里急在心里,总免不了有他的零星帮助。“虽是杯水车薪,但也能解孩子们的燃眉之急。”贫困生李建患上了乙肝、胃炎等多种疾病,家里既无钱医治,也无人照顾,他默默资助,亲自带学生到县医院治疗;学生付成义因家庭遭受不幸而面临辍学,他又带头捐款并亲自去学生家中看望。

方老师的关怀,孩子们都铭记于心。嗓子哑了的时候,他们偷偷地放在桌上的润喉片、上课前讲桌上的一杯白开水、节日期间来自全国各地的问候……这一切让方富冰觉得自己是那么富足。

“河南省优秀教师”“信阳市师德先进个人”“信阳市优秀班主任”“信阳市学术学科带头人”……尽管方富冰身上带着各种荣誉的光环,但他说“做学生心中最难忘的老师”是他一生的追求。

## 浉河区吴家店镇太阳坡村学校程东: “我愿意为这群农村娃留下来”

### 见习记者 李倩

今年是程东在浉河区吴家店镇太阳坡村学校度过的第8个教师节。1979出生的她把自己最美好的青春年华奉献给了这所山村里的小学。

“看她的样子娇生惯养的,来咱这穷山沟能受得起这罪?”程东刚到这里上班时,村民对她这个来自城市里的老师满是顾虑,经常在孩子们放学后,来学校里问东问西,指指点点。

面对这些顾虑,那时她就为自己定下目标,她要在这里倾注自己的耐心、细心、真心、诚心。

“我将班里每个同学的家庭情况都了解清楚,根据不同性格的学生采取的教育方式不同。”程东说,在她工作中,学生张寒松让

她印象深刻。他是留守儿童,又有着做事没耐心、缺乏信心等问题。她开始留意他,课上,她不时地提问他,启发他,对他旁敲侧击;课下,把他叫到她办公室,不时地奖励他一块糖,一个作业本或一支铅笔,并肯定他在上课的积极表现。

在程老师的耐心细致的关怀下,张寒松凭着那股机灵劲和积极劲,各科成绩得到提高,一跃成了班里的佼佼者。今年3月份,张寒松在浉河区中学生“英语风采”大赛中夺得第一名。

“投之以桃,报之以李。我在这里也收获了不少感动。”程东老师说,她的房门口学生会隔三差五地放着从家带来的几棵蔬菜或几枚鸡蛋;办公桌上放着孩子们采来的一束束小野花或是他们舍不得吃的糖果和小零食。

程东荣获“浉河区优秀教师”



程东辅导学生作业

“浉河区优秀班主任”“浉河区最美乡村教师”市级“师德标兵”“河南省优秀教师”等称号,面对荣誉,她说“这就是我的责任,我愿意为这群农村娃留下来,尽心尽力教育好他们,要对得起村民和孩子们的信任,对得起自己的良心。”

## 新县八里畈镇初级中学李敦昶: “干了38年,‘老黄牛’还想发挥点余热”



李敦昶课间值日

### 首席记者 李亚云

出生于1959年的李敦昶是一位在农村教育战线上奋战了多

年的老兵。38年前,李敦昶走上了教学岗位,38年后,他仍奋战在教学一线。

在新县八里畈初中,李敦昶不仅分管教学工作,还分管后勤工作,常常是办公桌桌面上放着作业试卷,桌斗下放着锤子扳手。因为潜心教学,又精通后勤工作,李敦昶常被同事亲切地称为“多面手”。

38年的教学生涯,李敦昶将无尽的爱播洒在学生身上。对于家庭困难的学生,李敦昶总是及时伸出援助之手,38年来,得到他救助的学生达400余人次。“他对学生的关爱超过了自己的孩子。”身边的同事常常这样说。

临近退休的李敦昶身患胆囊炎、骨质增生、痛风等多种疾病。近几年,每当痛风病发作起来就

疼痛难忍,短则十多天,长则一月有余。但为了不耽误毕业班的教学工作,李敦昶总是忍受着疼痛的煎熬,拄着棍子,从住室一步步挪到教室给学生上课,最后腿疼得实在挪不动了,便让妻子将学生的作业、试卷拿到床上批阅,他的敬业精神让不少学生为之感动落泪。

在教育这个平凡的岗位上,李敦昶默默奋斗了38年,他甘当人梯,以自己的勤勉和努力,培养了一批批优秀的学生。38年的呕心沥血,他的青丝已变成白发,但他说自己无怨无悔。“老牛自知夕阳晚,不待扬鞭自奋蹄。虽已近退休之年,但我一定站好最后一班岗,将自己的余热全部奉献给我的学生们。”李敦昶说。

